

参观通江川陕革命根据地军史陈列馆有感

一分局 邹勇

4月10日，我在通江县环高明湖经济带建设工程团支部的组织下，到通江川陕革命根据地军史陈列馆参观学习。

踏入纪念馆，一面铜制抗战雕像映入眼帘，雄壮肃穆之感不觉油然而生。在肃穆氛围下，我久久伫立在雕像之前以表达自己对革命前辈的敬仰之情。走进陈列馆，我认真浏览了一张张珍贵的革命照片以及革命前辈们浴血奋战所使用的武器。一张张斑驳的照片如同幻灯机在我面前放映着，空山坝战斗遗址、战役留下的战壕图、入川围攻作战图等这些照片带我真切了解到了红军前辈那峥嵘岁月。

陈列馆中一件件历史遗物将历史画卷重新铺展在我的面前，映入眼帘的是红军翻巴山穿过的草鞋，它由草绳简单的编织，却承载着红军战士们翻越大山入川作战的重任；红军夜间行军用过的马灯，静静沉静在展览柜中，表面厚厚的煤油痕迹，是马灯在诉说着红军长途征程的话语，当年红军踏征程，黑夜里点亮这千万盏灯，将千难万险踩脚下，劈风穿雾迎黎明，通江城才有了灯火明，千家万户才有了月圆。

逐渐往陈列馆深处走去，来到沙盘模型展示区，看到沙盘一个个雕刻生动的红军战士在壕沟阵地深处与敌人进行交火的场景，也许是思维不由地被拉入真实的战斗，我久久伫立在战斗沙盘展示区，通过沙盘中激烈交战场景，也感受到子弹从头顶上方射过的声音，炮弹在身边炸响的剧烈震动。通过沙盘战斗展示区，我更深层的了解到了革命

前辈浴血奋斗，只为解救处于敌人侵害中的千万黎民百姓。

再往前走，看到红军与地方武装所使用的战斗武器，长满锈迹的马刀，地方武装自制的土炮，红军使用过的步枪与机关枪，都静静的陈列在展览柜中。虽然时间的流逝在它们身上留下岁月的痕迹，但我能想象出半个世纪前它们的锋利，革命前辈们正是用它们创造了中国现在的美好和平时代。

走到红四方面军政治宣传展览区，看到了“智勇坚定，排难创新，团结奋斗，不胜不休”的红四方面军军训训词。革命前辈正是以这种坚定的政治思想和训词武装了头脑，在创建川陕苏区的艰苦岁月中，浴血奋战，舍生忘死，以不屈不挠、沉着勇敢、英勇献身的精神与优势敌人进行周旋，并在斗争中不断发展壮大，红军前辈正是凭借这种坚定的革命精神赢得了中国革命最后的胜利。

随着时间的流逝，我的参观也到了尾声，我在陈列馆中了解了红军先辈的战斗历程和他们不屈不挠的革命献身精神，意识到了我们今天和平安定的生活多么来之不易。生活在新时代的我们要时刻铭记革命先辈们不怕牺牲、勇于奉献的革命精神，继承和发扬革命前辈为祖国、为人民无私奉献的光荣传统，要在日常工作和生活中增强自己的荣誉感、使命感，要做到不忘初心、牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而矢志奋斗。

他们中有1名80后，24名90后，2名00后，最小年纪未满19岁。他们是谁的孩子，又是谁的丈夫，又是谁的兄弟，他们逆火而行，守护安宁。他们肩负使命，他们勇往直前，为了祖国，为了人民，他们奋不顾身地冲在最前线。当看到火灾现场记录的视频，他们不顾危险，铿锵有力的喊着“往前走，往前冲。”火势如此的凶猛，让我对他们的勇敢不禁感叹，心之一触，泪水已经湿了眼眶，他们是英雄！

二分局 刘露

2019年3月30日17时许，四川凉山州木里县，发生森林大火。四川森林消防总队凉山支队西昌大队接到通知，并组织消防指战员迅速赶往火灾现场。扑火人员在转场途中，受瞬间风力风向突变影响，突然遇到山火爆燃，27名消防指战员和3名地方干部群众倒在了与大火搏斗的现场，永远离开了我们。

他们中有1名80后，24名90后，2名00后，最小年纪未满19岁。

他们是谁的孩子，又是谁的丈夫，又是谁的兄弟，他们逆火而行，守护安宁。他们肩负使命，他们勇往直前，为了祖国，为了人民，他们奋不顾身地冲在最前线。当看到火灾现场记录的视频，他们不顾危险，铿锵有力的喊着“往

往前走，往前冲。”火势如此的凶猛，让我对他们的勇敢不禁感叹，心之一触，泪水已经湿了眼眶，他们是英雄！

他们正是大好年华，有的刚新婚不久，有的准备回家买房陪伴家人，可是一场无情的火灾，把这一切美好都化为了灰烬，他们永远战斗在祖国需要他们的地方。这个残酷的现实，令人十分悲痛，这对于他们的家庭而言，是如此沉重的打击。他们的牺牲是光荣的，他们是最美的逆行者。他们朋友圈里最后的动态，停留在了奔赴火场的画面。那一刻时间静止，岁月静好。哀悼英雄，在深沉的致敬也表达不尽他们精神的高大。他们是值得我们铭记的英雄。

英雄，你我素不相识，但你们是我们的家人，希望一路走好！



不灭

木兰 摄

感谢有你

机电安装分局 张雅娟

转眼你已经是三年级的小学生了，妈妈一直想给你写的信没想到是在这种情急之下完成的。

昨天晚上，班主任老师在群里发布了一条紧急通知：下下周（地球日）国旗下表演内容为“自制环保服装亲子走秀”，希望家长积极参与孩子的成长。看到这则通知，妈妈一夜没有睡好，不知道怎么给你开口解释，因为妈妈那个时候很可能在老挝出差，不能出席，而且较长一段时间都不能照顾你，爸爸又长期不在家，所有的一切都靠你自己了。

所以，妈妈想真诚地跟你说声“对不起”，还想欣慰的对你说句“感谢有你”。妈妈相信善良懂事的你一定能理解妈妈的身不由己，也一定能像小男子汉一样照顾好自己。

感谢有你，让妈妈感受到了孝顺的感染力。“百善孝为先”。家风家训对你的熏陶和影响，使你从小就是个孝顺的好孩子。爸爸妈妈都是从事水电行业的，爸爸常年奔波在海外，小小年纪的你从小跟随我们辗转多地，幼

园大班的那一年，也是爸妈都不在你身边的一年，你被安排到了人生地不熟的都江堰，寄住在妈妈一个朋友家。在前往项目的途中，你就生病入院了，更深半夜医生没有床位，朋友带你连夜转院，熬了一夜，而妈妈只能心痛的继续前行转机。慢慢地，你从入园时不愿融入变得开朗起来，也逐渐养成了独立自主的习惯，像一个个小小男子汉一样自主管理好自己的学习生活，照顾爷爷奶奶等。2015年，妈妈因糖尿病并发症入院治疗，你一直都惦记奶奶的病情，只要放学就会跑到医院，陪着奶奶说话聊天，帮奶奶喂饭，跪在地上帮奶奶穿鞋子，推着轮椅出去透气，几十斤的轮椅加上一百四五十斤的奶奶，和瘦瘦的你形成了鲜明的对比，也成了医院一道亮丽的风景线。你常说“妈妈太辛苦了，爸爸工作在外，回国又不方便，白天上班事情本来就多，还要关心我的学习，下班还要照顾生病的奶奶，所以我一定要多分担些”；在关于爸爸妈妈是否要二胎的事情上，你也有自己的顾虑和想法“爸爸长期不在家，如果要老二，妈妈会更辛苦，而且听说生孩子时候会很疼很疼，我不想妈妈又痛又苦；可是——我内心还是想要个弟弟妹妹的，特别是弟弟，可

以陪我玩，要是我以后到国外去读书了，家里还有弟弟照顾你，陪着你，不会太孤单寂寞”。听了你的话，妈妈的心都要化了，有时你不经意的一句话妈妈会感动到哭（难道是泪点太低？）。因此妈妈尝尝挂在嘴边的一句话就是“感谢有你”。

感谢有你，让妈妈感知到了学习的魅力！你热爱学习，关心同学，积极帮助老师，在学校里，一直都是老师的小助手，也是同学中的开心果、小明星。还记得通过你自己的努力，你曾被学校选为入队仪式的小主持，曾经过层层选拔代表学校参加四川省“现身说身边的故事”科学故事大赛，成为都江堰市唯一获全省十强的选手，还被评为三好学生、优秀班干部、阅读小明星、学习优秀奖、小小书法家等等，你也许不是最棒的，但在妈妈眼里你就是最棒的。2018年，转到嘉都三一班就读后，你通过竞聘有幸成为了班长，妈妈既为你高兴又为你担心。

感谢有你，让妈妈也认识到了不足。妈妈知道，我有时没能管理好自己的情绪，你一定会觉得有些委屈吧，谢谢你的包容和理解！妈妈知道，你有时也会心急，导致出现粗心大意的情况，妈妈希望你能正视问题，找到原因，用心的去解决它，养成良好的学习、生活习惯，遇见更好的自己！

奶奶，我想你了

机电安装分局 罗德芳

又是一年清明季，亲爱的奶奶，我想你了。

2015年1月，在那个最冷的季节，百岁的奶奶没有挺过这个冬天，离我们而去了。奶奶去年那年103岁了，是我们那一片最长寿的老人。她出生在彭祖的故乡彭山县，小时候家境很好，十几岁就嫁给我爷爷，生育了八个孩子，但只养大了四个儿女，爷爷家穷，从一个娇小姐到一个穷苦人家的大儿媳，要操持一家老小的日常生活，那时候的奶奶吃了不少苦，但在我眼里的奶奶总是那么慈祥，她对孙子女、外孙子女，重孙子女都很和气。十几岁的我固执而叛逆，妈妈是个脾气暴躁的人，或许是因为繁重的农务让她少了一些对儿女的耐心吧，处于青春期敏感的我与妈妈时常争吵，我记得最严重时，我有几个月不跟妈妈说话，不找她要钱买学习用品，后来长大了对当时的自己都觉得不可理解。当时的奶奶就成了我最大的依靠，靠着奶奶的开导与接济度过那段最难的日子。

小时候我们小孩子老让奶奶剪纸，奶奶心灵手巧，一张纸在她手里，随着剪刀飞快地旋转，不到一分钟就逗着我们说剪好了，小心翼翼地打开纸，一只栩栩如生的蝴蝶、花朵啊就出来了，让年幼的我们姐弟惊叹不已，虽然奶奶也是个小脚老太太，但在当时的我看来，我的奶奶与其它小脚老太太还是有很大差别的，奶奶会写字，会讲故事，不像别的老太太说脏话，乱骂人，是个能干又和气的老奶奶。

四十多年前爷爷去世时，我还没有出生，奶奶承受了多大的伤痛，我没看见。三十年前叔叔去世时我还记得不是很清楚，但奶奶老年失子的心情我理解。前几年，七十多岁的大姑去世了，为了不让奶奶伤心，全家人都瞒着她，但快100岁的奶奶还是耳聪目明的，从我们的支信片语中猜测到了大姑的事，伤心欲绝的奶奶哭到在地上，那一刻，我以为奶奶会挺不住。奶奶的晚年，相熟悉的妯娌、兄弟都陆续离世了，奶奶也找不到可以陪她玩纸牌、聊天的老伙伴了，高高的楼梯也成了她出门的阻碍，奶奶只能成天呆在家里，孤独的奶奶常常一个人玩纸牌，只要我们兄弟姐妹回去，她总是非常高兴地像个孩子，拉着我们聊天，把镇政府里发给她的各种慰问品送给我们，让我们带回家，奶奶去世后的第二年，家里就搬了新房，一楼向阳的楼房，不用下楼梯就可以到外面，但亲爱的奶奶却没能享受坐在院子里晒太阳的日子。

奶奶是个爱干净的人，一直到她九十多岁都是自己洗的内衣裤，后来因为年纪大了，才把洗衣的事情交给爸妈来做。奶奶临终前一直都是清醒的，但她大小便已经失禁了，对一个爱干净的老人来说很难受，她只有不停地叫着妈妈帮她换下脏了的衣裤，直到生命的最后时刻，见到了她挂念的体弱多病的二姑来到她身边，才安心地离开这个世界。

奶奶离开四年了，在天堂里，你和爷爷、叔叔和大姑团聚了，留下人世间的我对你无尽的思念。